

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Л. В. Бородиной на тему «Антропоцентризм юмористического дискурса (на материале русского и французского анекдота)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 - теория языка (Волгоград, 2015)

Актуальность исследования дискурсивно-текстовой природы анекдота, являющегося одной из наиболее популярных форм бытовой коммуникации, которая позволяет постигать важнейшие политические реалии и ключевые повседневные проблемы, очевидна. Не вызывает сомнений, что самопрезентация национальных черт наиболее адекватно отражена в базово-архетипических слоях культуры, один из которых представлен анекдотами как формой синтеза традиционно-актуального осмыслиения повседневности. При этом сам факт длительного существования и воспроизведимости анекдотов как одного из наиболее культурно устойчивых социально-культурных феноменов традиционен. В тоже время, как совершенно справедливо отмечается исследователями, «характер анекдотической ситуации всегда осовременен, приближен ко дню сегодняшнему, репрезентируя в своем содержании актуальное реагирование на изменяющиеся условия культурной среды». Решая актуальную проблему выявления дискурсивно-текстовой природы анекдота, актуализирующуюся в виде оппозиции концепта «человек говорящий» vs. «человек изображенный», Л.В.Бородина совершенно справедливо отмечает, что антропоцентризм анекдота является ключевым моментом в понимании его текстовых механизмов, продуцирующих юмористический эффект и способствующих расширению семиотического диапазона для передачи всей гаммы чувств, переживаний и настроений человека.

Научная новизна исследования Л.В.Бородиной определяется прежде всего раскрытием специфики когнитивных стратегий в текстопостроении анекдота как с позиции «человека говорящего», так и с позиции «человека изображенного». Кроме того, впервые представлена типология вербальных репрезентаций концепта «человек» в виде лексико-семантических полей и их текстовых актуализаций во французских и русских анекдотах. Диссидентант убедительно доказывает, что текстовая раздвоенность концепта «человек» на «человека говорящего» и «человека изображенного» обусловливает особую структурную емкость и содержательную глубину текстового концепта как когнитивной единицы.

Теоретическая значимость проведенного исследования состоит в том, что установлены и раскрыты типические признаки антропоцентризма анекдота, включающие весь спектр отражения феномена человека в его текстовом пространстве. Кроме того, выявлены методики конструирования

антропоцентрически значимых блоков текста, основанные на информативных приемах разных семиотических систем и применяемые для поликодового текстостроения.

Работу Л.В.Бородиной следует признать ценной и в практическом плане: материалы и результаты проведенного исследования могут быть использованы как в теоретических курсах общего языкознания, теории перевода, дискурсологии и лингвокультурологии, так и в практике преподавания французского языка как иностранного.

Достоверность исследования не вызывает сомнений, что обеспечивается методологической базой проведенной работы и анализом большого объема практического материала, извлеченного как из интернет-источников, так и из разнообразных печатных сборников анекдотов на русском и французском языках.

Несомненен личный вклад Л. В. Бородиной в решение поставленной проблемы. Предпринятое автором исследование расслоения текстового концепта «человек» на две его составляющих «человек говорящий» и «человек изображенный», вне всякого сомнения, содействует углубленному изучению антропоцентрических явлений, заключенных в тексте анекдота.

Основные положения диссертации отражены в 10 публикациях общим объемом 3.1 п.л., включая три статьи в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК.

В целом автореферат позволяет составить полное представление о проделанной исследовательской работе. Он написан хорошим научным языком на актуальную научную тему и отвечает требованиям п.9, п.10, п.11, п.12, п.13, п.14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.12.2013г. № 842, предъявляемым к диссертационным исследованиям, а его автор вполне заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук, доцент,
заведующая кафедрой английского языка и
профессиональной коммуникации

ФГБОУ ВПО «Пятигорский Государственный
лингвистический университет»

Т.А.Ширяева

25 апреля 2015 года

Контактная информация:

357532, Ставропольский край,
г. Пятигорск, пр. Калинина, 9
Сл.телефон: (8793) 400-105
Эл. почта shiryaevat@list.ru

